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LÍNGUA PORTUGUESA

Leia o trecho transcrito abaixo para responder às
questões 01, 02 e 03.

5

10

15

Apesar de conceitualmente vagas e
contaminadas de forte antropomorfismo, as
noções de “justiça social” e “dívida social”
costumam gerar dois tipos de políticas
públicas: em regimes totalitários, nua e crua
expropriação de bens; em regimes socialistas
democráticos, apropriação indébita mediante
imposto sobre herança, imposto de renda
progressivo e outras formas de alegada
“redistribuição de renda”. E o que é pior: tais
medidas não transferem dinheiro dos mais
ricos para os mais pobres, mas, sim, poder da
sociedade civil para a burocracia estatal. E,
se não bastasse, produzem ainda forte
sonegação e evasão de divisas... Mas, neste
último caso, os banqueiros das Ilhas Cayman
acendem bons charutos cubanos e fazem um
brinde com piña colada em agradecimento a
tão sábias e oportunas medidas socialistas.
(Mário A. L. Guerreiro, “Justiça social e ‘dívida’ social”,
com adaptações)

01- Aponte o período que constitui uma introdução ao
trecho transcrito, respeitando-lhe a unidade temá-
tica e a direção argumentativa.

a) Séculos atrás, piratas levavam o terror a ilhas
como Cayman, Virgens Americanas e
Seychelles. Os piratas de hoje, usando cola-
rinho branco em vez de tapa-olho, desembar-
cam nesses territórios não para saquear, mas
para rechear cofres de bancos e instituições
financeiras.

b) Neste artigo, o foco da discussão recairá
sobre uma tese que tenho defendido com
afinco nas minhas últimas publicações –
bastaria a distribuição mais justa da renda de
um país para, se não for para eliminar, ao
menos, minorar, ainda que moderadamente,
a exclusão social.

c) Há uma série de palavras e expressões que,
de tão usadas, acabaram por perder sua
significação original, migrando para discursos
de forte conotação retórica, que tanto su-
cesso fazem em palanques e comícios.

d) Para alguns teóricos, está menos em jogo o
significado das expressões do que seu poten-
cial de fazer evocar reações e atitudes positi-
vas ou negativas. Embora vagas – ou até
mesmo por força disso – devem ter seu uso e
seu funcionamento destrinçados para serem
usadas sem inocência e sem engano. Come-
çarei o artigo por esse ponto.

e) O objetivo deste artigo é evidenciar que,
independentemente de regimes políticos,
medidas redistributivas de erradicação da
pobreza vão de encontro a práticas de elisão,
evasão de divisas e sonegação fiscal. A
questão a responder é: por quem brindam os
banqueiros das Ilhas Cayman?

02- Aponte o esquema que reproduz, de forma correta,
apropriada e fidedigna, a relação entre idéias do
texto. Considere, ainda que grosseiramente, que ⇒
equivale a “leva a” e ⇔, a “relaciona-se a”.

a) justiça social ⇔ países mais ricos
dívida social ⇔ países mais pobres

b) justiça social e dívida social
              ⇓

regimes
totalitários ⇒
expropriação de bens
regimes socialistas
democráticos ⇒
apropriação indébita do
dinheiro dos contribuintes

c)

totalitários  ⇒ apropria-
ção de bens via normas
constitucionais
democráticos ⇒ apro-
priação de bens via
recolhimento de
impostos

d) regimes socialistas democráticos ⇒ arreca-
dação de impostos distributivos ⇒ redistribui-
ção da renda nacional ⇒ maior justiça social

e)

maior poder da
sociedade civil

maior distribuição
da renda

aumento da
sonegação fiscal
aumento da evasão
de divisas

políticas públicas

regimes socialistas

impostos redistributivos ⇒
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 03- Assinale a opção que analisa com correção e
propriedade os elementos lingüísticos do texto.

a) Se o autor tivesse optado pela construção “a
noção de ‘justiça social’ e a de ‘dívida social’”
em vez de “as noções de ‘justiça social’ e
‘dívida social’”(l.2 e 3), a flexão de plural em
“vagas” e “contaminadas”(l.1 e 2), obedecida
a concordância da norma culta formal, não
deveria, a rigor, se aplicar.

b) Considerando a mesma hipótese do item
anterior, o verbo “costumam”(l.4) deveria
perder a desinência de plural e se flexionar no
singular.

c) Os termos “dívida”(l.3) e “indébita”(l.7)
mantêm traços lexicais e semânticos que
também constam do par débito e indevido.

d) Os adjetivos “nua e crua”(l.5) seguem a
mesma regra de formação do feminino dos
substantivos grou e guru.

e) O adjetivo predicativo “forte”(l.14) admite,
também, a concordância no plural. Nesse
caso, a concordância de número estaria
obedecendo à seguinte norma gramatical: “Se
os substantivos sujeitos são do mesmo
gênero, o adjetivo (...) vai, preferencialmente,
para o plural, ainda que os substantivos
estejam no singular.” (Cunha & Cintra)

04- Assinale a proposição incorreta acerca do
segmento transcrito a seguir.

Sabe-se que o brasileiro sempre amou muito os
tribunos, os oradores, os retóricos de belas
frases. Pois bem: ainda hoje ele os aprecia assaz,
com a condição, porém, de não entrarem em
concorrência aos homens da força, os homens da
espada, os possíveis déspotas; porque, neste
caso, os últimos serão os preferidos.

(Sílvio Romero, O Brasil Social e outros estudos sociológicos.
Brasília: Senado Federal, Conselho Editorial, 2001, página 138)

a) Por serem termos coordenados, os sintagmas
nominais “os homens da espada” e “os
possíveis déspotas” deveriam, à semelhança
de “aos homens da força”, vir introduzidos
pela preposição a.

b) A regência nominal de “concorrência” admite,
além da preposição a, o emprego de com e
para. No contexto dado, porém, só cabe a
preposição com.

c) Compartilham de traços sintáticos e semânti-
cos comuns as expressões coordenadas “os
tribunos, os oradores, os retóricos de belas
frases”.

d) No dicionário do Aurélio, consta, no verbete
assaz, a possibilidade de emprego como
advérbio e como pronome indefinido. No
texto, ocorre o primeiro caso.

e) Um outro fecho, coerente com o desenvolvi-
mento das idéias e com a direção argumenta-
tiva do segmento, seria: “(...) os primeiros
serão os preteridos.”

No princípio do século XX, Sílvio Romero escrevia o
texto abaixo. Leia-o atentamente para responder às
questões 05, 06 e 07.

1. O professor dá uma lição com o mesmo entu-
siasmo com que o tabelião tira uma pública
forma, ou o seu escrevente ajuramentado
copia um formal de partilha.

2. Não é que falte a muitos de nossos professo-
res o talento, como não falta a muitos dos
nossos estudantes.

3. Falta-nos a emulação, a consciência de es-
tarmos a colaborar numa grande obra nacio-
nal ou humana, o entusiasmo do sacrifício às
nobres causas.

4. Por isto é apático, o nosso ensino; por isto
manqueja ele e está d'alto a baixo desorgani-
zado.

5. Não são os programas que nos faltam.
6. Temo-los de sobra.
7. Falha-nos a paixão, o devotamento, a alma.
8. A primeira reforma a fazer é em nós mesmos.

(Sílvio Romero, ibidem, página 144, com adaptações)

05- Tome os parágrafos de números 1, 2, 3, 4 e 8 e
considere-os como uma seqüência textual.
Aponte a opção em que não há correspondência
entre a função textual do parágrafo e as idéias
nele expostas.

a) Parágrafo 1: Constatação da realidade do en-
sino

b) Parágrafo 2: Denegação de justificativa possível
c) Parágrafo 3: Formulação de conseqüências
d) Parágrafo 4: Explicação para tal realidade
e) Parágrafo 8: Saída para alterar a situação
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06- Aponte a opção que não apresenta inferência ou
atribuição de sentido corretas e apropriadas em
relação às estruturas lingüísticas do trecho dado.

a) Atribuir a característica relacionada a “entusi-
asmo” a tarefas cartoriais de tirar pública
forma ou copiar formais de partilha é uma
estratégia que favorece o emprego da figura
de linguagem ironia.

b) Está presente no segundo parágrafo a anteci-
pação de um argumento do outro, em relação
ao qual o autor se posiciona contrariamente.

c) O terceiro parágrafo contém a força retórica
de uma revelação, realçada pela justaposição
de expressões em gradação crescente.

d) No parágrafo quarto, a repetição de estrutura
morfossintática semelhante, a recorrência da
posposição do sujeito e o gradiente dos atri-
butos negativos são elementos que conferem
feição assertiva ao enunciado.

e) Juntos, os parágrafos 5, 6 e 7 formam um
silogismo, ou seja, dedução formal que, par-
tindo de duas premissas, chega a uma ter-
ceira, nelas logicamente implicada, chamada
conclusão.

07- Numere os parênteses diante dos períodos com a
norma gramatical que explica a concordância ver-
bal empregada no verbo principal. A seguir, assi-
nale a seqüência correta.

(  ) Não é que falte a muitos de nossos professo-
res o talento(...).

(  ) Falta-nos a emulação, a consciência (...), o
entusiasmo do sacrifício às nobres causas.

(  ) Não são os programas que nos faltam.
(  ) Falha-nos a paixão, o devotamento, a alma.

1. O verbo concorda com o sujeito em pessoa e
número.

2. Sujeito composto de palavras sinônimas, em
gradação ou enumeração, o verbo vai para o
plural, ou concorda com o mais próximo.

3. O verbo ser concorda com o predicativo
quando um pronome pessoal desempenhar a
função de predicativo.

A seqüência correta é:

a) 1  -  2  -  1  -  2
b) 1  -  3  -  2  -  2
c) 2  -  1  -  3  -  1
d) 1  -  1  -  3  -  3
e) 3  -  2  -  1  -  2

08- Identifique o segmento inteiramente correto
quanto à ortografia e morfologia.

a) A sensação de que o século XX ainda não
acabou dificilmente pôde perdurar até a ocor-
rência de um cataclisma como foi a guerra de
14, mesmo porque há um sentimento catas-
trófico na vida desta virada de tempo. O ex-
cesso de tecnologia corre no rumo da deses-
peração.

b) O homem, cada vez mais angustiado, tenta
encontrar refrigério nas miragens do lazer,
fazendo do turismo um campo formidável de
negócios. A tragédia ecológica aponta para a
escassez de água como primeiro item na lista
das penúrias a que poderá submeter-se o
cidadão do futuro.

c) A prevalescência do alusivo na dinâmica dos
tempos atuais refere a força da realidade
virtual, a que todos se entregam na certeza
de sua primazia.

d) O fato do patrimônio gerar empregos e recei-
tas por meio do turismo não abule o paradoxo
de que nativos e visitantes se distanciam do
fenômeno cultural tanto quanto pessoas que,
longe daquelas paragens, pouco valor atri-
buem a heranças destituídas de familiaridade.

e) As cidades perdem em qualidade estética
porque não há, na descaracterização avas-
saladora dos espaços urbanos, fontes capa-
zes de saciar prazeres que há muito deixaram
de sê-lo, na acaxapante rotina que uniformiza
os cenários e robotiza o cidadão.
(Ângelo Oswaldo, “A herança do futuro”, com adapta-
ções)

Leia o texto abaixo para responder à questão 09.

O exercício da psicoterapia e da psicanálise por
alguém que não tenha uma formação adequada é
ato tão criminoso quanto o exercício da medicina
por alguém que não esteja habilitado. Com a
agravante de que, se são poucos aqueles que se
arriscam, ilegalmente, a praticar medicina sem um
reconhecimento oficial, são muitos aqueles que,
de forma absolutamente inescrupulosa, se apre-
sentam como psicoterapeutas ou psicanalistas à
desinformada população.
(Márcio Giovannetti, “Da selvageria clínica”, Folha de S.
Paulo, 2/4/2002, com adaptações)
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09- Analise as proposições abaixo, em relação às
idéias do texto, e, a seguir, assinale a opção
correta.

1. No segmento de texto, o autor dirige um de-
sagravo aos profissionais que usam práticas
médicas e psicoterápicas cercadas de peri-
culosidade para pacientes incautos.

2. A estrutura textual obedece a um esquema de
atos de linguagem que estabelece uma com-
paração de igualdade entre profissionais da
psicanálise e da psicoterapia, de um lado, e
médicos, de outro; e apresenta, a seguir, uma
comparação de superioridade entre tais pro-
fissionais.

3. Infere-se do texto que, segundo o autor, estão
no mesmo patamar de criminalidade o exercí-
cio da medicina e a prática da psicanálise ou
psicoterapia sem o devido requisito de forma-
ção e habilitação.

a) Apenas a proposição 1 está correta.
b) Apenas a 2 está correta.
c) Apenas a 3 está correta.
d) Todas as proposições estão corretas.
e) Nenhuma delas está correta.

Baseie-se no segmento transcrito abaixo para res-
ponder à questão 10.

Em longo comentário a artigo publicado na revista
Science, Craig Anderson, da Universidade de
Iowa, responsabiliza a imprensa por apresentar
até hoje como controverso um debate que deveria
ter sido encerrado anos atrás. Segundo o
especialista, esse comportamento é comparável
ao mantido por décadas diante da discussão
sobre as relações entre o cigarro e o câncer de
pulmão, quando a comunidade científica estava
cansada de saber e de alertar a população para
isso.

(Dráuzio Varella, “Violência na TV e comportamento agressivo”,
Folha de S. Paulo, 4/5/2002)

10- Analise as proposições abaixo à luz do texto,
considerando-as falsas ou verdadeiras e assinale,
a seguir, a seqüência correta.

(  ) As enunciações do segmento constituem
mais um relato da exposição de Craig
Anderson do que a apresentação das idéias
de Dráuzio Varella. Nesse sentido, é correto
afirmar que predomina no trecho a fala do
outro, de um terceiro.

(  ) O fulcro ideológico do segmento incide sobre
a estrutura dual “apresentar como controverso
até hoje” versus “encerrado por ter sido
pacificado ontem”.

(  ) Infere-se do texto que a comunidade científica
julga conveniente manter a sociedade alheia
aos debates de certos temas, sobre os quais
ainda recai alguma controvérsia.

A seqüência correta é:

a) V,  V,  F
b) V,  F,  F
c) F,  F,  V
d) F,  V,  F
e) V,  F,  V

11- Assinale o período em que os sinais de pontua-
ção estão empregados corretamente.

a) Previa-se que os investimentos, em geração
e transmissão de energia elétrica, viriam es-
pontaneamente, como de fato, vieram, porém,
não na velocidade necessária para afastar o
risco de apagões.

b) Previa-se que os investimentos em geração e
transmissão de energia elétrica viriam es-
pontaneamente, como, de fato, vieram, po-
rém, não na velocidade necessária para
afastar o risco de apagões.

c) Previa-se que, os investimentos em geração
e transmissão de energia elétrica viriam es-
pontaneamente, como, de fato, vieram. Po-
rém, não na velocidade necessária para
afastar o risco de apagões.

d) Previa-se que os investimentos em geração e
transmissão de energia elétrica, viriam es-
pontaneamente (como, de fato, vieram). Po-
rém, não na velocidade necessária para
afastar o risco de apagões.

e) Previa-se que os investimentos em geração e
transmissão de energia elétrica viriam, es-
pontaneamente, como – de fato – vieram;
porém não, na velocidade necessária para
afastar o risco de apagões.
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12- Assinale a opção em que o segmento foi trans-
crito sem qualquer erro gramatical ou textual.

a) Ao contrário do ódio, da rivalidade explícita ou
do temor diante do adversário que ameaça
privarmo-nos do que julgamos fundamental
para nossas vidas, o alheiamento consiste
numa atitude de distanciamento, em que a
hostilidade ou o vivido persecutório são
substituídos pela desqualificação do sujeito
como ser moral.

b) Desqualificar moralmente o outro significa,
não vê-lo como um agente autônomo e
criador potencial de normas éticas, ou como
um parceiro na obediência à leis partilhadas e
consentidas ou, por fim, como alguém que
deve ser respeitado em sua integridade física
e moral.

c) No estado da alienação, o agente da violência
não tem consciência da qualidade violenta de
seus atos. Se o possível objeto da violência
nada tem a oferecê-lo, então não conta como
pessoa humana e pouco importa o que venha
a sofrer.

d) Se, ao contrário, tem algo que interessa sobre
o violentador, a única qualidade relevante do
violentado é a de ser suporte dos objetos ou
predicados desejados, e o que quer que lhe
aconteça, é igualmente irrelevante para quem
deseja apenas apropriar-se daquilo a que
cobiça.

e) No meu entender, a forma de vida das elites,
no Brasil, vem progressivamente apoiando-se
nesse modelo de subjetivação ou individuali-
zação. Isso implica dizer que, da perspectiva
desses indivíduos, os pobres e miseráveis
são cada vez menos percebidos como pes-
soas morais.
(Jurandir Freire, “A ética democrática e seus inimigos – o
lado privado da violência pública”, em O desafio
ético,com adaptações)

LÍNGUA ESPANHOLA

Distribución de recursos

De acá a cuatro años el presupuesto
descentralizado podrá convertirse en una realidad
de asumirse las recomendaciones del Grupo de
Trabajo de la Comisión de Presupuesto del
Congreso (GTCPC), que apunta a una asignación
presupuestaria del 20% a los gobiernos regionales y
del 15% a los locales.

Este traslado de competencias y recursos hacia los
gobiernos regional y local deberá ser gradual
considerando que en la actualidad de los S/. 35,772

millones del presupuesto de este año, el 75.4% se
maneja desde la capital, mientras que el 24.6%
restante se asigna al resto del país. En estos
momentos, el Estado está integrado por 145 pliegos,
de los cuales el 83.5% están constituidos por el
gobierno central y los organismos descentralizados
que actúan desde Lima. En cuanto a niveles de
gasto, las obligaciones estructurales (gasto
financiero y gasto de previsión) representan casi el
40% del presupuesto del sector público.

El informe del GTCPC recomienda que para la
distribución en el ámbito de gobiernos regionales
se tomen en cuenta los ingresos de los mismos,
puesto que muchos obtendrán recursos tributarios
dentro del nuevo esquema descentralizado. De
esta forma, los que más reciben por ingresos
extras obtendrán menos del presupuesto.

También sugiere que se cree un programa de
consolidación de la inversión pública, con el fin de
establecer los resultados y avances físicos de los
proyectos; que se reestructure el actual sistema
tributario para incorporar a los gobiernos
regionales en un esquema en el que sólo se
consideraba a los gobiernos central y local y,
finalmente, que se incluya en el presupuesto un
estimado de la evasión y elusión fiscal y el costo
de las exoneraciones fiscales y de los contratos
de estabilidad tributaria.

(La República, 13.05.02 )

13-  En el texto se dice que dentro de cuatro años el
presupuesto:

a) aumentará entre un 15 y un 20%.
b) incrementará las competencias del gobierno

central.
c) podrá descentralizarse si se toman las

sugerencias legislativas.
d) mejorará la base de recaudación tributaria.
e) garantizará beneficios para el área social.

14- Según el texto, para los gobiernos regionales y
locales la puesta en práctica  de las
recomendaciones del GTCPC significarían:

a) una reducción de sus facultades.
b) más atribuciones y partidas presupuestarias.
c) un aumento de asignaciones e impuestos.
d) menores obligaciones estructurales.
e) total responsabilidad sobre los problemas

sociales.
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15- De acuerdo con el texto, las recomendaciones del
GTCPC:

a) se orientan a una mejor distribución de la
recaudación tributaria.

b) se limitan a la distribución equitativa de las
asignaciones presupuestarias.

c) buscan reestructurar las bases económicas
del Estado.

d) persiguen aumentar la eficiencia y equidad
del presupuesto estatal.

e) se centran en incluir los gobiernos locales en
el esquema tributario.

Contraloría contra ex-titular del metro

La Secretaría de Contraloría y Desarrollo
Administrativo (SECODAM) y la Procuraduría
General de la República (PGR) investigan a
Alfonso Caso, ex director del Sistema de
Transporte Colectivo Metro y de Luz y Fuerza del
Centro (LyFC), y a otros funcionarios de la pasada
administración, por contratos presuntamente
orientados en beneficio de la empresa francesa
Alsthom, por los que los servidores habrían
obtenido como gratificación cuando menos 800
mil dólares.

Empero, funcionarios del gobierno declinaron
aportar detalles precisos de las pesquisas, por lo
que no es posible determinar sobre qué periodo
específico o en qué situación se habrían dado
estos hechos. De acuerdo con altos funcionarios
del gobierno, la investigación de la SECODAM es
"amplia" y se refiere a los contratos "orientados"
en presunto beneficio de Alsthom que es
proveedora mundial de equipo de tecnología de
punta en telecomunicaciones, energía y
transportes, la cual en materia energética no ha
tenido negocios con Luz y Fuerza del Centro,
pero sí es una de las principales proveedoras del
Metro de la ciudad de México.
Agregaron que la Unidad Especializada contra la
Delincuencia Organizada (UEDO) de la PGR
participa en las indagatorias para determinar si
estos ex funcionarios incurrieron en operaciones
de lavado de dinero.

16- En el texto se dice que:

a) el ex director del metro cometió crimen de
prevaricación.

b) existen indicios de transferencia de tecnología
a la  Alsthom.

c) no hay dudas de la participación del ex
director en fraudes con la Alsthom.

d) los ex funcionarios del metro participaron en
lavado de dinero.

e) igual se benefició a la Alsthom a cambio de
gratificación.

17- En el texto, la palabra “empero” se puede sustituir
por:

a) sin embargo.
b) así que.
c) de ahí que.
d) por lo tanto.
e) todavía.

18- De acuerdo con el texto, la falta de información
sobre algunos aspectos del caso:

a) perjudica los resultados de las
investigaciones.

b) demora su solución.
c) responde a prejuicios contra los funcionarios

involucrados.
d) se debe al rechazo de funcionarios

gubernamentales a dar pormenores.
e) obedece a presiones de la compañía

francesa.

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA

19- Assinale a opção correta relativa à evolução da
Teoria das Organizações.

a) As abordagens clássicas baseadas na tarefa
e na estrutura representam uma visão orgâ-
nica na medida em que enfatizam as relações
entre organização e contexto.

b) As abordagens das relações humanas e
comportamentalista pressupunham ser incon-
ciliáveis os objetivos individuais e os objetivos
organizacionais.

c) Originalmente, as abordagens contingenciais
baseavam-se no conceito de covariação es-
trutural, segundo o qual variações na de-
manda podem implicar feedbacks positivos ou
negativos.

d) Abordagens contingenciais incorporam ulti-
mamente princípios oriundos da teoria do
caos para realçar a complexidade interna e
externa das organizações contemporâneas.

e) O conceito de auto-organização pressupõe
uma situação na qual o ambiente externo é
inexistente.
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20- Assinale a opção correta a respeito do denomi-
nado new public management (NPM).

a) O movimento gerencialista surgiu fortemente
imbuído da crítica liberal ao estado contempo-
râneo, daí porque prescrevia prioritariamente
a revitalização das funções estatais típicas.

b) As experiências paradigmáticas no eixo an-
glo-americano, com a inclusão paralela de
países escandinavos, baseava-se predomi-
nantemente na busca de resultados para
implementação de políticas públicas.

c) Teorias no âmbito do neo-institucionalismo
econômico, entre as quais a teoria da agência
e a teoria da escolha pública, formam, junta-
mente com abordagens contemporâneas de
gestão, a base conceitual do NPM.

d) O conceito de public governance e progressive
governance enfatizam a busca de maior trans-
parência na administração pública de acordo
com a denominada administração pública pro-
gressivista.

e) A Lei de Responsabilidade Fiscal representa
adesão doutrinária ao estado da arte do NPM
contemporâneo.

21- Assinale a opção correta em relação ao papel dos
entes de cooperação nas transformações da ad-
ministração pública brasileira contemporânea.

a) As organizações sociais (OS) têm personali-
dade de direito privado e recebem delegação
para exercer atividades típicas de estado
mediante contrato de gestão.

b) As organizações da sociedade civil de inte-
resse público (OSCIP) têm personalidade
jurídica de direito privado e são parceirizadas
ao Estado mediante Termo de Parceria.

c) Os Serviços Sociais Autônomos são entida-
des com prerrogativas de direito público des-
tinadas a prover serviços de assistência social
e à saúde, tais como as Santas Casas.

d) As Organizações Militares Prestadoras de
Serviços (OMP) são organizações paramilita-
res que atuam no provimento de serviços
auxiliares das Forças Armadas.

e) Os Centros de Prestação de Serviço (CPS) e
os Institutos de Pesquisa (IP) são entes de
cooperação de direito público, porém com
autonomia administrativa e independência
decisória.

22- Assinale a opção correta a respeito de aborda-
gens e conceitos de gestão por resultados.

a) Uma política pública, como elemento do pro-
cesso de decisão política, prescinde de obje-
tivos claramente pré-determinados.

b) A gestão por programas, conforme definida
no último Plano Plurianual, implica a hierar-
quização de ações por programas e desses
por políticas setoriais.

c) O conceito contemporâneo de planejamento
estratégico de organizações públicas põe em
relevo a necessidade de os dirigentes públi-
cos e suas equipes pensarem estrategica-
mente.

d) O conceito contemporâneo de desempenho
está cada vez mais relacionado ao grau de
execução das ações programadas em deter-
minado período.

e) Um sistema de acompanhamento e controle
deve-se basear em uma quantidade exaustiva
de indicadores de desempenho.

23- Assinale a opção correta relativamente à evolu-
ção da administração pública brasileira.

a) A estratégia flexibilizadora do Decreto-Lei nº
200/67 estava amparada em mecanismos de
controle de fins, tais como os Planos de De-
senvolvimento e seu desdobramento no orça-
mento-programa, e de meios, tal como o con-
trole interno.

b) O movimento das políticas de gestão pública
do primeiro para o segundo governo do presi-
dente Fernando Henrique Cardoso representa
uma convergência de agenda.

c) A Constituição de 1988, em especial o que
dispõe a ordem administrativa estatal, propor-
cionou a aplicação dos princípios do new
public management na administração pública
brasileira.

d) A política de gestão pública contida no Plano
Collor implicou aviltamento do Regime
Jurídico Único no sentido de que permitiu a
quebra da estabilidade de servidores contra-
tados após a promulgação da Constituição.

e) O conceito contemporâneo de desburocrati-
zação está relacionado à redução da burocra-
cia pública no sentido de se promover a redu-
ção do Estado.
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24- Assinale a opção correta relativamente à admi-
nistração pública contemporânea.

a) Temas como segurança e desenvolvimento
surgem fortes nas agendas de políticas de
reforma do Estado, em especial relacionadas
à redução de desigualdades e combate à
criminalidade urbana, respectivamente.

b) A questão da transparência tem implicado
pressões por participação preponderante de
segmentos beneficiários de serviços e políti-
cas públicas em instâncias deliberativas.

c) A questão mais relevante por trás do governo
eletrônico é o provimento de infra-estrutura de
rede e equipamentos para utilização de
tecnologias de informação pelos cidadãos.

d) Temas econômicos tendem a adquirir prece-
dência sobre temas relacionados à consolida-
ção do estado de direito e à revitalização da
democracia.

e) A noção de estado-rede implica reconhe-
cimento de que o aprimoramento da provisão
de bens públicos e meritórios depende da
formação de parcerias e alianças entre seg-
mentos estatais, empresariais e comunitários.

CIÊNCIAS POLÍTICAS E SOCIAIS
25- Leia atentamente os enunciados que se seguem:

- O conjunto de agências e de servidores profis-
sionais, mantidos com recursos públicos, cujas
atividades devem ser realizadas em conformidade
com aquilo que a lei estabelece, e que são
encarregados da decisão e implementação das
normas necessárias ao bem-estar social e das
ações necessárias à gestão da coisa pública.

- A existência e o eficiente funcionamento de me-
canismos de prestação de contas, que vão além
da simples prestação de contas de natureza
contábil e atingem a explicitação dos critérios
pelos quais são tomadas as decisões no serviço
público e da qualidade dos resultados obtidos
com as atividades e o uso dos recursos públicos.

- O conjunto de agentes cujo comportamento se
caracteriza pela ética da obediência, e cujas
atividades, por definição, devem-se reger pelos
critérios do conhecimento técnico especializado,
confiabilidade, confidencialidade, impessoalidade,
imparcialidade, moralidade,  e que competem em
arenas  administrativas,  excluindo o envolvimento
político e partidário.

- O conjunto de bens patrimoniais materiais e não
materiais e de recursos financeiros originados dos
impostos  e contribuições pagos pelos cidadãos
sendo, por isso,   propriedade da coletividade.

- A estrutura organizacional dotada de  ordena-
mento jurídico que se exerce sobre um povo e em
um dado território, caracterizada pelo poder
extroverso e pelo  monopólio legítimo do uso da
força no plano interno e pela soberania no plano
externo.

Indique a seqüência conceitual que expressa mais
precisamente os conceitos descritos:

a) Estado, governo, accountability, burocracia,
administração pública

b) administração pública, accountability, buro-
cracia, coisa pública, Estado

c) governo, controle social, administração pública,
patrimônio governamental, Nação

d) burocracia, controle externo, administração
pública,  patrimônio estatal, governo

e) classe política, accountability, burocracia, coisa
pública, Estado Nacional

26- Entre os grandes eixos da mudança política no
mundo ocidental no final do século XX destacam-se
a crise fiscal do Estado e a crise do modelo de
administração. Esta última apresenta várias di-
mensões, enunciadas abaixo, exceto:

a) O compromisso com procedimentos demo-
cráticos eliminava qualquer possibilidade de
gestão empreendedora por parte dos servidores
públicos, já que submetia decisões técnicas a
critérios políticos, impondo à administração uma
lógica puramente eleitoral.

b) A ênfase na disciplina e nos controles tornou a
administração amarrada a uma racionalidade
técnica e processual que se mostrava contradi-
tória com a busca de resultados. As atividades
dos funcionários  orientavam-se  pelo forma-
lismo e pelo ritualismo, privilegiando os proce-
dimentos operacionais.

c) Ao invés de as atividades se justificarem pelos
benefícios proporcionados à sociedade – que é
o que sustenta a própria existência da adminis-
tração pública na ordem democrática ocidental
– eram voltadas para o próprio Estado ou para
a “organização”.

d) A estrutura hierárquica mostrava-se ineficiente,
devido à sua rigidez, centralização  e verticali-
dade.

e) Os princípios da hierarquia e da obediência
eliminavam a criatividade e justificavam a falta
de responsabilidade por parte dos agentes
públicos: como deviam acatar ordens – e não
questioná-las – não podiam ser responsabiliza-
dos  já que, na realidade, apenas cumpriam o
seu dever.
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27- Sobre políticas públicas, assinale a opção incorreta.

a) No processo de formação de agenda em políti-
cas públicas, para que um estado de coisas se
torne um problema prioritário na agenda gover-
namental, é necessário que apresente pelo
menos uma das seguintes características: mo-
bilize ação política – seja ação coletiva de gran-
des ou de pequenos grupos, seja ação de ato-
res individuais estrategicamente situados; cons-
titua uma situação de crise, calamidade ou
catástrofe, de maneira que, para os governan-
tes, o ônus de não lidar com o problema seja
maior que o de enfrentá-lo; constitua uma situa-
ção de oportunidade, ou seja, algum ator rele-
vante perceba vantagens a serem obtidas com
o seu tratamento.

b) No processo decisório em políticas públicas
cabe distinguir entre decisões ordinárias e deci-
sões estruturantes. As primeiras dizem respeito
a ajustes ou a medidas experimentais e de curto
alcance no atendimento das demandas. Já as
decisões estruturantes são aquelas que esta-
belecem os rumos básicos das políticas públi-
cas em geral e definem o contexto e os parâ-
metros para as decisões incrementais.

c) Um traço recorrente nas políticas públicas no
Brasil é que, embora  usualmente a resolução
de problemas políticos requeira a articulação e
cooperação de diferentes agências, existem
linhas rígidas – mas nem sempre consensuais e
respeitadas – de demarcação das áreas de
atuação de cada uma delas. Como conseqüên-
cia, ou as políticas são fragmentadas segundo
as áreas de controle de cada agência, na busca
de uma convivência pacífica; ou estabelecem-
se  superposições que levam ao desperdício de
recursos.

d) O modelo de implementação de políticas públi-
cas conhecido como “interativo” ou “bottom-up”
tem como características: Em cada fase a com-
binação necessária de recursos deve estar
efetivamente disponível. Deve haver uma só
agência implementadora, que não depende de
outras para ter sucesso. Deve haver completa
compreensão e consenso quanto aos objetivos
a serem atingidos. Deve ser possível especifi-
car, com detalhes completos e em seqüência
perfeita, as tarefas a serem realizadas por cada
participante. Os atores que exercem posições
de comando devem ser capazes de obter efe-
tiva obediência dos seus comandados.

e) No Brasil, como na maioria dos países latino-
americanos, as políticas públicas são afetadas
por uma clivagem entre decisão e implementa-
ção, que expressa uma perspectiva linear, verti-
cal e planificadora, segundo a qual, uma  vez
que a decisão seja tomada,  a implementação
está dada. Esta característica ao mesmo tempo
expressa e resulta da tendência à centralização
e da reduzida autonomia e fragilidade institucio-
nal dos níveis e agências responsáveis pela
implementação.

28- Sobre os problemas da governabilidade e da go-
vernança nas sociedades contemporâneas, assi-
nale a opção incorreta.

a) A crise de governabilidade é uma resultante
da crise fiscal do Estado: é a incapacidade
dos governos de arcar com os compromissos
de gastos assumidos em programas diversos
destinados a satisfazer as demandas  dos
vários grupos sociais, associada à sua inca-
pacidade de ampliar a base de extração da
sociedade.

b) A crise de governabilidade só ocorre quando,
simultaneamente,   o sistema econômico não
cria a medida necessária de valores de con-
sumo, o sistema administrativo não produz
escolhas racionais, o sistema de legitimação
não proporciona motivações suficientes e o
sistema sociocultural não proporciona  senti-
dos que motivem a ação.

c) Para que uma ordem política tenha governa-
bilidade, o crescimento da participação polí-
tica deve ser acompanhado pela legitimação
e aceitação dos processos e das organiza-
ções políticas, sob o risco de perda de confi-
ança dos cidadãos nas instituições e nos
governantes.

d) Para um governo, os grandes desafios da
governança são  dispor de condições finan-
ceiras para implementar seus projetos; e
gerenciar os quadros públicos de modo a
contar com condições administrativas para
transformar em realidade as decisões que
toma.

e) A crise de governabilidade expressa uma
dupla crise: de racionalidade, na forma dos
controles exigidos pelo sistema econômico;  e
de legitimidade, na forma de perda das leal-
dades de parcelas da sociedade, o que torna
os controles ainda mais necessários.
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29- Na maior parte das sociedades ocidentais cons-
tatam-se  arranjos diversos de intermediação polí-
tica.

- Freqüentemente tais arranjos caracterizam-se
pela existência de redes de lealdades pesso-
ais; de relações de compromissos entre políti-
cos profissionais que negociam vantagens
entre si e com seus seguidores; de interações
envolvendo a troca de bens públicos por bens
privados; e de acentuada personalização no
exercício do poder político.

- Muitas vezes observa-se que partes da buro-
cracia pública são capturadas pelo sistema de
interesses privados, ao mesmo tempo em que
partes do setor privado se aliam a segmentos
dessa burocracia, de modo que determinados
interesses privados passam a existir e a se
realizar dentro do Estado.

- Em alguns contextos os interesses privados
são  organizados em  associações  funcionais,
não competitivas, que recebem do Estado o
reconhecimento institucional e o monopólio da
representação  dos interesses do grupo. Fre-
qüentemente tais associações são envolvidas,
direta ou indiretamente, no processo de for-
mulação e gestão de decisões públicas.

- Em outros contextos, a fim de influir nas deci-
sões públicas, os interesses privados organi-
zam-se em um número não-especificado de
associações, grupos ou categorias múltiplas,
voluntárias, competitivas e auto-determinadas,
não ordenadas hierarquicamente. Tais entida-
des não são especificamente autorizadas, re-
conhecidas ou subvencionadas, criadas ou, de
qualquer modo, controladas pelo Estado, nem
exercem o monopólio da atividade representa-
tiva.

Indique a seqüência conceitual que expressa
mais precisamente os conceitos acima:

a) Clientelismo / corporativismo / pluralismo /
neocorporativismo

b) Clientelismo / patrimonialismo /
corporativismo / pluralismo

c) Clientelismo / anéis burocráticos / corporati-
vismo / pluralismo

d) Clientelismo / anéis burocráticos / patrimonia-
lismo / corporativismo

e) Clientelismo / anéis burocráticos / corporati-
vismo / patrimonialismo

30- Um dos grandes desafios das sociedades demo-
cráticas tem sido compatibilizar  liberdade e igual-
dade e evitar a exclusão social em suas diversas
manifestações. Os conceitos abaixo estão relaci-
onados com o debate acerca deste tema. Exa-
mine-os.

- O sistema de resolução de conflitos segundo re-
gras consensuais, cujos resultados não são co-
nhecidos previamente, porque dependem das
ações dos participantes,  nenhum deles dotado
de força suficiente para controlar os aconteci-
mentos.

- A configuração das relações econômicas e so-
ciais que impõe assimetrias mais ou menos
acentuadas na distribuição, aos indivíduos e
grupos, de renda, escolaridade, capacitação
profissional, moradia e outros componentes do
produto social.

- O arranjo caracterizado por regras universais e
consensuais no jogo político e ausência de pri-
vilégios no acesso às posições econômicas e
aos cargos públicos.

- O processo sociocultural que impõe o alija-
mento de indivíduos, grupos ou populações de
uma comunidade social e política, afetando
tanto o seu acesso ao mercado – enquanto
produtores e/ou consumidores – como ao con-
trato político que estabelece os direitos de cida-
dania e a igualdade perante a lei e as institui-
ções.

Identifique, pela ordem, os conceitos que melhor
expressam cada um dos itens do enunciado
acima:

a) Igualdade formal, exclusão social, democra-
cia, desigualdade social

b) Igualdade formal, desigualdade social, demo-
cracia, exclusão social

c) Exclusão social, igualdade formal, democra-
cia, desigualdade social

d) Desigualdade social, exclusão social, demo-
cracia, igualdade formal

e) Democracia, desigualdade social, igualdade
formal, exclusão social
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RACIOCÍNIO LÓGICO-QUANTITATIVO

31- O rei ir à caça é condição necessária para o du-
que sair do castelo, e é condição suficiente para a
duquesa ir ao jardim. Por outro lado, o conde en-
contrar a princesa é condição necessária e sufici-
ente para o barão sorrir e é condição necessária
para a duquesa ir ao jardim. O barão não sorriu.
Logo:

a) A duquesa foi ao jardim ou o conde encontrou
a princesa.

b) Se o duque não saiu do castelo, então o
conde encontrou a princesa.

c) O rei não foi à caça e o conde não encontrou
a princesa.

d) O rei foi à caça e a duquesa não foi ao jardim.
e) O duque saiu do castelo e o rei não foi à

caça.

32- Três suspeitos de haver roubado o colar da rainha
foram levados à presença de um velho e sábio
professor de Lógica. Um dos suspeitos estava de
camisa azul, outro de camisa branca e o outro de
camisa preta. Sabe-se que um e apenas um dos
suspeitos é culpado e que o culpado às vezes fala
a verdade e às vezes mente. Sabe-se, também,
que dos outros dois (isto é, dos suspeitos que são
inocentes), um sempre diz a verdade e o outro
sempre mente. O velho e sábio professor
perguntou, a cada um dos suspeitos, qual entre
eles era o culpado. Disse o de camisa azul: “Eu
sou o culpado”. Disse o de camisa branca, apon-
tando para o de camisa azul: “Sim, ele é o cul-
pado”. Disse, por fim, o de camisa preta: “Eu rou-
bei o colar da rainha; o culpado sou eu”.  O velho
e sábio professor de Lógica, então, sorriu e con-
cluiu corretamente que:

a) O culpado é o de camisa azul e o de camisa
preta sempre mente.

b) O culpado é o de camisa branca e o de ca-
misa preta sempre mente.

c) O culpado é o de camisa preta e o de camisa
azul sempre mente.

d) O culpado é o de camisa preta e o de camisa
azul sempre diz a verdade.

e) O culpado é o de camisa azul e o de camisa
azul sempre diz a verdade.

33- No reino de Leones, em 1995, o setor público e o
setor privado empregavam o mesmo número de
pessoas. De 1995 para 2000, o número de em-
pregados no setor público decresceu mais do que
cresceu o número de empregados no setor pri-
vado. Curiosamente, porém, a taxa de desem-
prego no reino (medida pela razão entre o número
total de desempregados e o número total da força
de trabalho) permaneceu exatamente a mesma
durante o período 1995-2000. Ora, sabe-se que
as estatísticas econômicas e demográficas, em
Leones, são extremamente precisas. Sabe-se,
ainda, que toda a pessoa que faz parte da força
de trabalho do reino encontra-se em uma e em
somente uma das seguintes situações: a) está
desempregada; b) está empregada no setor pú-
blico; c) está empregada no setor privado. Pode-
se portanto concluir que, durante o período consi-
derado (1995-2000), ocorreu em Leones necessa-
riamente o seguinte:

a) A força de trabalho total diminuiu.
b) O emprego total aumentou.
c) O total de desempregados permaneceu

constante.
d) Os salários pagos pelo setor privado aumen-

taram, em média, mais do que os do setor
público.

e) Um número crescente de pessoas procura-
ram trabalho no setor privado.

34- Sabe-se que todo o número inteiro n maior do que
1 admite pelo menos um divisor (ou fator) primo.
Se n é primo, então tem somente dois divisores, a
saber, 1 e n. Se n é uma potência de um primo p,
ou seja, é da forma ps, então 1, p, p2, ..., ps são os
divisores positivos de n. Segue-se daí que a soma
dos números inteiros positivos menores do que
100, que têm exatamente três divisores positivos,
é igual a:

a) 25
b) 87
c) 112
d) 121
e) 169
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35- Um dado de seis faces numeradas de 1 a 6 é
viciado de modo que, quando lançado, a
probabilidade de ocorrer uma face par qualquer é
300% maior do que a probabilidade de ocorrer
uma face ímpar qualquer. Em dois lançamentos
desse dado, a probabilidade de que ocorram
exatamente uma face  par e uma face ímpar (não
necessariamente nesta ordem) é igual a:

a) 0,1600
b) 0,1875
c) 0,3200
d) 0,3750
e) 1

36- As medidas dos ângulos do triângulo AYG são
tais que Â < Ŷ < 90° e Ĝ > 90°.  As bissetrizes
externas dos ângulos Â e Ĝ cortam os
prolongamentos dos lados opostos YG e AY nos
pontos P e Q, respectivamente. Sabendo que,

AGGQAP == , então a soma dos ângulos Ŷ e
Ĝ é igual a:

a) 48°
b) 64°
c) 144°
d) 148°
e) 168°

CONHECIMENTOS GERAIS

37- Atraindo a atenção de milhões de pessoas em
todo o planeta, o futebol realiza mais uma vez, em
2002, sua grande competição, num ritual que se
repete a cada quatro anos: a Copa do Mundo.
Desta vez, de maneira inédita, a Copa acontece
na Ásia e, também de forma inovadora, é sediada
por dois países. Relativamente a esses países
asiáticos, julgue as assertivas seguintes, identifi-
cando-as como verdadeiras (V) ou falsas (F), as-
sinalando em seguida a opção correspondente.

(  ) Com um quadro econômico estável – man-
tendo os índices de crescimento que obteve
no pós-Segunda Guerra Mundial – e com
instituições políticas sólidas, imunes a crises
e a atos de corrupção, o Japão se apresenta
como a mais dinâmica economia asiática nos
dias de hoje, a ampliar crescentemente sua
participação no comércio mundial.

(  ) A Coréia foi protagonista de um dos mais
sérios e graves episódios da Guerra Fria: no
auge da disputa ideológica entre capitalismo e
socialismo o país foi seccionado em dois, os
quais, a seguir, foram à guerra; assinado o
armistício em 1953, a situação perdura até
hoje, com o Norte comunista e, o Sul, capita-
lista.

(  ) Na atualidade, é grave a situação vivida pela
Coréia do Norte, constatando-se a presença
da fome em determinadas regiões do país,
decorrente dos maus resultados obtidos pela
sua economia, o que contribui para aumentar
as incertezas quanto ao futuro de um regime
que se mantém ainda politicamente fechado.

a) V, V, V
b) V, F, F
c) F, V, V
d) V, V, F
e) F, F, V
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38- Para muitos, foi um acontecimento histórico: a 28
de maio de 2002, em cerimônia realizada nos ar-
redores de Roma, o presidente da Rússia, Vladi-
mir Putin, assinou um acordo com a Organização
do Tratado do Atlântico Norte (OTAN), abrindo as
portas para a cooperação militar pós-Guerra Fria.
No que se refere ao tema, de indiscutível impor-
tância para o desenrolar da política internacional,
julgue as assertivas a seguir propostas, identifi-
cando-as como verdadeiras (V) ou falsas (F) e,
em seguida, assinale a opção correspondente.

(  ) Apesar de toda a extensão da crise que se-
pultou a União das Repúblicas Socialistas
Soviéticas (URSS), que se desdobrou no
desmonte dos regimes socialistas na Europa
Oriental, a Rússia mantém seu arsenal nu-
clear, o que por si só lhe confere peso nas
questões afetas à segurança mundial.

(  ) OTAN e Pacto de Varsóvia surgiram no tenso
ambiente de disputa de poder mundial pelas
duas superpotências emergentes ao final da
Segunda Guerra, EUA e URSS; em ambos os
casos, plenamente integrados à lógica que
presidia o choque de interesses na ordem
bipolar, tratava-se de alianças militares, tecni-
camente justificadas como forças de defesa.

(  ) O fim da URSS, acompanhado do colapso
socialista no Leste Europeu, correspondeu à
desativação do Pacto de Varsóvia, o mesmo
não tendo ocorrido com a OTAN; preservada
e fortalecida, a OTAN parece forjar um novo
papel para si, no qual o combate ao terro-
rismo internacional certamente figura em
plano superior.

a) V, V, F
b) V, F, F
c) F, V, V
d) V, V, V
e) F, F, V

39- A questão ambiental deixou de ser algo a preocu-
par apenas cientistas e preservacionistas e, es-
pecialmente a partir das últimas décadas do sé-
culo XX, passou a integrar a pauta política con-
temporânea, seja no interior de cada país, seja no
âmbito internacional. A simples existência de um
Dia Mundial do Meio Ambiente demonstra a am-
pliação da consciência acerca da imperiosa ne-
cessidade de se conciliar o desafio da sustentabi-
lidade ambiental com a luta contra a pobreza. No
que concerne ao tema, assinale a opção
incorreta.

a) A Revolução Industrial produziu mudanças
profundas que, ultrapassando o terreno da
produção, atingiram a vida social: a paisagem
rural cedeu espaço à vertiginosa urbanização,
inovações tecnológicas passaram a presidir o
sistema produtivo e novas idéias e práticas
configuraram um novo tipo de poder político.

b) O combate à atitude predatória em relação ao
meio ambiente, atitude essa determinada pela
ânsia de ampliar a produção de bens e de
lucro, ocupa posição central na agenda do
mundo contemporâneo desde os primórdios
da Revolução Industrial, quando seus efeitos,
nos mais variados setores, passaram a ser
conhecidos.

c) Em 1972, na Suécia, a cidade de Estocolmo
sediou a 1ª Conferência Mundial sobre o Meio
Ambiente, marco histórico de uma nova cons-
ciência que começava a ganhar corpo em
torno dos sinais de exaustão emitidos pela
natureza, em face de um modelo de cresci-
mento econômico que ameaçava o horizonte
ambiental das futuras gerações.

d) Com a Rio-92, nome pelo qual ficou conhe-
cida a Conferência das Nações Unidas sobre
Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentá-
vel, observa-se a ampliação da consciência
social acerca do desafio ambiental e, em
decorrência, aprofunda-se a concepção de
qualidade de vida como indissociável da no-
ção de desenvolvimento sustentável.

e) Com muitas incertezas acerca de seu êxito,
no próximo mês de agosto, em
Johannesburgo, na África do Sul, estará
acontecendo a Cúpula Mundial sobre Meio
Ambiente e Desenvolvimento Sustentável,
chamada de Rio+10, ocasião em que os
países ricos deverão ser cobrados pela não-
implementação das propostas celebradas na
Rio-92, a exemplo das convenções de Biodi-
versidade, de Desertificação e de Mudanças
Climáticas.
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40- Ao se iniciar, o século XXI vê nascer o mais novo
país do mundo, o Timor Leste, Estado que surge
de forma singular e após sofrer dramática agres-
são externa. Entre as circunstâncias históricas
que envolveram a trajetória desse pequeno país
asiático até a consumação de sua autonomia,
para a qual foi significativa a participação brasi-
leira, assinale a opção incorreta.

a) Depois de cinco séculos de dominação portu-
guesa e de vinte e cinco anos de luta contra a
ocupação indonésia, o Timor Leste conseguiu
proclamar-se Estado independente, após ter
ficado cerca de dois anos e meio sob admi-
nistração da Organização das Nações Unidas
(ONU).

b) Pobreza e baixo índice de escolaridade, com
uma taxa de analfabetismo superior a 50% da
população, são duas graves características
atuais do Timor Leste, que terá na reconstru-
ção de sua economia – destruída pela ocupa-
ção da Indonésia – seu grande desafio inicial.

c) Com a intervenção de uma força internacio-
nal, que contou com a participação de milita-
res brasileiros, foi possível definir um calendá-
rio político, restabelecer a paz e pôr fim a
anos de violência no Timor Leste, tudo isso
sob a coordenação da ONU, que escolheu um
brasileiro, Sérgio Vieira de Melo, para coman-
dar a operação.

d) Obtendo cerca de 80% dos votos, em elei-
ções diretas que contaram com a presença de
observadores internacionais, entre os quais
parlamentares brasileiros, foi eleito Presidente
da República Democrática do Timor Leste,
Xanana Gusmão, líder da resistência e ex-
guerrilheiro.

e) Causou estranheza nos círculos internacio-
nais a posição assumida por Portugal em todo
o longo e difícil processo de independência de
sua antiga colônia timorense: ainda que não
tenha defendido ostensivamente as atitudes
agressivas da Indonésia, na prática não ofe-
receu apoio político ou logístico ao Timor
Leste.

41- A região da Caxemira é, nos dias de hoje, "a
fronteira do medo" ou, como bem a definiu o es-
critor Salman Rushdie, "o lugar mais perigoso do
mundo", justamente por ser local propício à ex-
plosão de um conflito de conseqüências imprevi-
síveis. Em relação a esse cenário crítico do
mundo contemporâneo, assinale a opção correta.

a) A Caxemira é uma área disputada pela Índia
e pelo Paquistão, questão antiga que, tendo
origem no momento da independência desses
dois países, pouco depois de finalizada a
Segunda Guerra Mundial, permanece sem
solução até os dias de hoje.

b) O governo autocrático da Índia, fortemente
dominado pelos militares e historicamente
vinculado às formas mais radicais de funda-
mentalismo religioso, sempre alimentou pla-
nos expansionistas, o que pressupõe não
abrir mão de seu domínio sobre a Caxemira.

c) O Paquistão, o mais ocidentalizado dos paí-
ses asiáticos, vive sob regime republicano
parlamentar e, ao contrário da Índia, promove
eleições periódicas e mantém uma longa
tradição de poder civil, o que faz dos militares
personagens políticos de importância secun-
dária.

d) O elevado grau de tensão suscitado pela
disputa em torno da Caxemira deriva do fato
de a Índia, com o histórico apoio norte-ameri-
cano, ter conseguido entrar no denominado
"clube atômico", algo que desequilibra o qua-
dro de guerra na região.

e) Para a maioria dos observadores da política
internacional, a questão da Caxemira so-
mente não gerou mais choques armados na
região, há mais tempo, porque essa parte do
continente asiático ficou à margem da Guerra
Fria, provavelmente pela ausência de atrati-
vos econômicos que pudessem interessar às
grandes potências.
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42- Segundo Eric Hobsbawm, não há registro de uma
época mais violenta que o século XX. Duas guer-
ras mundiais, infindáveis conflitos localizados, ge-
nocídios e regimes totalitários ajudam a compor
esse cenário de dor e morte. Relativamente a
esse quadro global, ao qual se agregam índices
crescentes de criminalidade, assinale a opção
incorreta.

a) Um fato que chama a atenção dos estudiosos
é que, a partir da Primeira Guerra Mundial
(1914-1918), amplia-se de maneira exponen-
cial o número de civis, isto é, de não-comba-
tentes atingidos em guerras, o que pode ser
explicado, pelo menos em parte, pela inces-
sante sofisticação das armas utilizadas.

b) Os atentados terroristas de 11 de setembro
de 2001, além de terem atingido de maneira
inédita centros simbólicos do poder norte-
americano, também apontam para a globali-
zação do terrorismo, a usar expedientes e
estratégias até então quase sempre monopo-
lizadas pelos Estados.

c) Armas químicas e bacteriológicas, com extra-
ordinário poder de destruição de seres huma-
nos, vegetais e animais, vieram à tona no
século XX: na Guerra do Vietnã, por exemplo,
durante a década de 60 do século passado,
os norte-americanos foram acusados pelo uso
do gás mostarda e do agente laranja, podero-
sas armas contra a natureza.

d) Por pressão dos EUA, que o acusaram de
"incompetência administrativa", o brasileiro
José Maurício Bustani foi recentemente afas-
tado de suas funções de diretor-geral da Or-
ganização para a Proibição das Armas Quí-
micas (Opaq); para muitos, em verdade,
Bustani caiu por tentar fazer inspeção no
Iraque de Saddam Hussein sem se submeter
aos ditames de Washington.

e) Segundo a Organização Mundial de Saúde
(OMS), a única forma de prevenir a humani-
dade dos efeitos devastadores de uma intoxi-
cação em massa causada pela ação de vírus,
bactérias ou gases letais é promover uma
campanha mundial de vacinação, já que são
conhecidos os possíveis agentes de uma
guerra química.
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